

Závěr

Cílem mé rigorózní práce bylo pojednat o postupu notáře jako soudního komisaře od zahájení řízení o dědictví, přes zjišťování jednotlivých aktiv a pasiv, až po stanovení obvyklé ceny majetku patřícího do dědictví. Vzhledem k tomu, že dědické řízení a jeho průběh jsou ovlivňovány řadou nepředvídatelných faktorů (vztahy mezi dědici, dostupností informací o majetku apod.) nebylo možné popsat veškeré situace, které se mohou v průběhu řízení vyskytnout. Z tohoto důvodu jsem se zaměřila na standardní postupy v rámci dědického řízení, s doplněním vlastních poznatků z notářské praxe.

Největší část mé práce je věnována zjišťování jednotlivých aktiv a pasiv dědictví, neboť jejich soupis je obligatorním úkonem v rámci dědického řízení, který zároveň slouží jakožto podklad pro stanovení výše obvyklé ceny majetku zůstavitele. Nležité zjištění veškerého majetku, který zůstavitel vlastnil ke dni úmrtí, je rovněž důležité z toho důvodu, aby se zamezilo situacím, kdy se po právní moci usnesení o skončení dědického řízení objeví další majetek, ohledně něhož bude nutné zahájit dodatečné dědické řízení.

V této práci jsem vycházela především z odborné literatury knižní a časopisecké (zejména z časopisu Ad Notam), ze soudní judikatury, ze závěrů přijatých na školeních notářů a notářských koncipientů a z právních předpisů – zejména ze zákona č. 99/1963 Sb. občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů, zákona č. 358/1992 Sb. o notářích a jejich činnosti (notářský řád), ve znění pozdějších předpisů a vyhlášky č. 37/1992 Sb. o jednacím řádu pro okresní a krajské soudy. Samozřejmě jsem vzala v úvahu změny, k nimž došlo od 01.07.2009 v důsledku nabytí účinnosti tzv. „souhrnné novely“ občanského soudního řádu provedené zákonem č. 7/2009 Sb., kterým se mění zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád a další související zákony (mimo jiné i notářský řád) a zákonem č. 218/2009 Sb., kterým se mění zákon č. 99/1963 Sb., občanský soudní řád, ve znění pozdějších předpisů a některé další zákony. Tato novela významným způsobem posílila postavení notářů jako soudních komisařů v dědických řízeních,

čímž má významným způsobem přispět ke zkrácení řízení.

V rámci úvah de lege ferenda bylo zmíněno, že v současné době je již zpracováno prakticky celé paragrafové znění nového občanského zákoníku, které rovněž obsahuje úpravu dědického práva. Navrhovaná právní úprava dědického práva správně reaguje na některé současné problémy vyskytující se při dědění a jakožto celek představuje významný pokrok v našem právním řádu. Nicméně nelze opomenout skutečnost, že se schválením navrhovaného nového občanského zákoníku, musí dojít i k výrazné novele občanského soudního řádu a dalších souvisejících předpisů.